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	1.
	Wrzos pospolity, roślina charakterystyczna dla borów sosnowych rośnie na glebie:

	(
	a) kwaśnej

	(
	b) zasadowej

	(
	c) obojętnej

	
	

	2.
	W związku ze zmianami klimatycznymi coraz częściej występują anomalie pogodowe, które wcześniej nie występowały lub były notowane sporadycznie na terenie Polski. Jedną z nich był biały szkwał- bardzo silny wiatr, szalejący nad Wielkimi Jeziorami Mazurskimi. Spowodował on m.in. wywrócenie się wielu jachtów i śmierć 12 osób. Zjawisko to było odnotowane:

	(
	a) 12 maja 2004 roku

	(
	b) 21 sierpnia 2007 roku

	(
	c) 16 kwietnia 2008 roku

	
	

	3.
	W związku z nasilającym się efektem cieplarnianym w naszych szerokościach geograficznych coraz częściej obserwuje się anomalie pogodowe w postaci:

	(
	a) powodzi, huraganów, cyklonów

	(
	b) trąb powietrznych, huraganów

	(
	c) cyklonów, tornad

	
	

	4.
	Na skraju Doliny Noteci, w pobliżu Miasteczka Krajeńskiego, występuje bardzo rzadko spotykany owad. Jest to jedyne miejsce w Polsce, gdzie udokumentowano występowanie tego owada w siedlisku naturalnym. Jest to:

	(
	a) osnuja gwiaździsta

	(
	b) zmierzchnica trupia główka

	(
	c) pokątnik złowieszczek

	
	

	5.
	Brudnica mniszka – szkodnik lasów jest:

	(
	a) pajęczakiem

	(
	b) owadem 

	(
	c) ślimakiem

	
	

	6.
	Zaznacz zestaw zawierający prawnie chronione zwierzęta:

	(
	a) ropucha szara, jaszczurka zwinka

	(
	b) żubr, jeleń

	(
	c) sarna, wilk

	
	

	7.
	Zaznacz zestaw zawierający rośliny prawnie chronione:

	(
	a) lilia złotogłów, wawrzynek wilczełyko

	(
	b) grążel żółty, wrzos pospolity

	(
	c) grzybień biały, glistnik jaskółcze ziele

	
	

	8.
	Wypalanie uschniętej roślinności łąkowej jest w Polsce:

	(
	a) dozwolone, ale tylko wiosną

	(
	b) dozwolone, ale tylko jesienią

	(
	c) prawnie zabronione

	
	

	9.
	Ernest Haeckel wprowadził nazwę ekologia w 1869 roku. Był to:

	(
	a) szwedzki biolog

	(
	b) niemiecki biolog

	(
	c) duński biolog

	
	

	10.
	Nazwa słowik  w systematyce oznacza:

	(
	a) rasę

	(
	b) gatunek

	(
	c) rodzaj

	
	

	11.
	Organizmy o szerokim zakresie tolerancji ekologicznej wobec określonego czynnika to:

	(
	a) eurybionty

	(
	b) stenobionty

	(
	c) kserofile

	
	

	12.
	Rośliną wilgociolubną, żyjącą w wilgotnym środowisku jest:

	(
	a) wrzos pospolity

	(
	b) lilia złotogłów

	(
	c) szczawik zajęczy

	
	

	13.
	Krzywa obrazująca liczbę osobników przeżywających w danym czasie to krzywa przeżywania. Po raz pierwszy trzy krzywe przeżywania wykreślił:

	(
	a) Karol Linneusz 

	(
	b) Raymond Pearl

	(
	c) Victor Shelford

	
	

	14.
	Rozmieszczenie przypadkowe jest charakterystyczne dla:

	(
	a) krocionogów żyjących w ściółce leśnej

	(
	b) kormoranów czarnych żyjących w pobliżu jezior

	(
	c) kozic w Tatrach
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	15.
	Gradacje najczęściej dotyczą szkodników, powodujących poważne szkody o znaczeniu gospodarczym. Mogą też dotyczyć roślin, jeśli pojawią się masowo np.:

	(
	a) pokrzywa zwyczajna i perz na działce

	(
	b) mniszek lekarski na trawniku

	(
	c) moczarka kanadyjska i glony w stawie

	
	

	16.
	Zaznacz poprawny zestaw:

	(
	a) mutualizm – drzewo i huba

	(
	b) komensalizm – rekin i ryba pilot

	(
	c) protokooperacja – glon i grzyb

	
	

	17.
	Zaznacz poprawny zestaw:

	(
	a) konkurencja – pies i kleszcz

	(
	b) drapieżnictwo – człowiek i tasiemiec

	(
	c) pasożytnictwo – słonecznik i kanianka

	
	

	18.
	Półpasożytem jest:

	(
	a) Purchawka

	(
	b) huba

	(
	c) jemioła

	
	

	19.
	Konsumentem I rzędu nie jest:

	(
	a) jeż

	(
	b) sarna

	(
	c) zając

	
	

	20.
	Owady, ryby, płazy, gady samodzielnie pływające w wodzie tworzą:

	(
	a) plankton

	(
	b) nekton

	(
	c) bentos

	
	

	21.
	Ten rodzaj torfowisk jest zasilany głównie przez wodę opadową. Powstaje w miejscach, gdzie nie ma przepływu wody. Jest to torfowisko:

	(
	a) niskie

	(
	b) przejściowe

	(
	c) wysokie

	
	

	22.
	Gaz tworzący warstwę wokół naszej planety, pochłaniający promieniowanie ultrafioletowe to:

	(
	a) freon

	(
	b) ozon

	(
	c) dwutlenek węgla

	
	

	23.
	Zaznacz zestaw, w którym do parku narodowego poprawnie przypisano jego symbol:

	(
	a) Park Narodowy „Ujście Warty” – batalion

	(
	b) Park Narodowy Bory Tucholskie – bóbr

	(
	c) Poleski Park Narodowy – żuraw

	
	

	24.
	Białowieski Park Narodowy, Biebrzański Park Narodowy i Narwiański Park Narodowy są położone na terenie województwa:

	(
	a) podlaskiego

	(
	b) warmińsko – mazurskiego

	(
	c) mazowieckiego

	
	

	25.
	Najmłodszym parkiem narodowym w Polsce jest:

	(
	a) Park Narodowy Góry Stołowe

	(
	b) Roztoczański Park Narodowy

	(
	c) Park Narodowy Ujście Warty

	
	

	26.
	Słynne jeziora lobeliowe możemy podziwiać w:

	(
	a) Wigierskim Parku Narodowym

	(
	b) Parku Narodowym Bory Tucholskie

	(
	c) Słowińskim Parku Narodowym

	
	

	27.
	Na erozję gleb ma wpływ:

	(
	a) układ warunków pogodowych

	(
	b) stosowanie zbyt ciężkiego sprzętu i dużych maszyn rolniczych

	(
	c) zróżnicowane trwanie sezonów wegetacyjnych poszczególnych upraw

	
	

	28..
	Słynny raport U'Thanta „Człowiek i środowisko” został przedstawiony w roku:

	(
	a) 1969

	(
	b) 1979

	(
	c) 1989

	
	

	29.
	Osad czynny jest to:

	(
	a) pozostałość procesu po uzdatnianiu wody pitnej

	(
	b) jeden z rodzajów odpadów przemysłowych

	(
	c) metoda biologicznego oczyszczania ścieków

	
	

	30.
	Urządzenie o nazwie bioblok służy do:

	(
	a) odsalania wody pitnej 

	(
	b) oczyszczania wody przeznaczonej do picia

	(
	c) oczyszczania ścieków

	
	

	31.
	Okazało się, że skuteczną bronią biologiczną w walce ze szkodnikami leśnymi np. brudnica nieparka, brudnica mniszka są:

	(
	a) biedronki 

	(
	b) wirusy

	(
	c) bakterie

	
	

	32.
	Udowodniono, że substancją rakotwórczą na organizm ludzki jest:

	(
	a) trójtlenek siarki

	(
	b) azbest

	(
	c) wapń

	
	

	33.
	Emitorem zanieczyszczeń w elektrowni jest:

	(
	a) urządzenie odpylające

	(
	b) komin

	(
	c) kocioł

	
	

	34.
	Urządzeniem służącym do redukcji zanieczyszczeń pyłowych w gazach jest:

	(
	a) bateria cyklonów

	(
	b) areometr

	(
	c) złoże biologiczne

	
	

	35.
	Do organizmów synantropijnych zaliczamy:

	(
	a) żyto, owies, szczur, mucha

	(
	b) pszenica, jęczmień, lis, orzeł bielik

	(
	c) pokrzywa, rdest, szczur, mysz

	
	

	36.
	Jeżeli chodzi o strukturę wiekową wyróżniamy populacje:

	(
	a) stałe

	(
	b)  rozwijające się, ustabilizowane, wymierające

	(
	c) Niezróżnicowane

	
	

	37.
	O dopuszczeniu wody do celów pitnych decyduje:

	(
	a) Stacja Sanitarno – Epidemiologiczna

	(
	b) Wydział Ochrony Środowiska Gospodarki Wodnej i Geologii Urzędu Wojewódzkiego

	(
	c) Ośrodek Badań i Kontroli Środowiska

	
	

	38.
	Dni Lasu i Zadrzewień w Polsce są obchodzone w:

	(
	a) marcu

	(
	b) kwietniu

	(
	c) maju

	
	

	39.
	Kraty w oczyszczalni ścieków służą do zatrzymywania:

	(
	a) tłuszczów

	(
	b) smarów

	(
	c) wyrobów plastikowych

	
	

	40.
	Mianem odpadów nieszkodliwych określa się:

	(
	a) odpady poddane zabiegom technologicznym, neutralizacji chemicznej, spaleniu, kompostowaniu

	(
	b) odpady zawierające bakterie chorobotwórcze, poniżej norm określonych odpowiednimi przepisami

	(
	c) odpady promieniotwórcze, odpowiednio zabezpieczone

	
	

	41.
	Biocydy to:

	(
	a) duża grupa związków chemicznych służących ochronie roślin

	(
	b) organizmy żywe żyjące na dnie zbiorników wodnych

	(
	c) substancje wzrostowe roślin

	
	

	42.
	Energię odnawialną uzyskujemy z:

	(
	a) zasobów paliw ciekłych i gazowych

	(
	b) wody, promieniowania słonecznego, wiatru, falowania mórz i oceanów

	(
	c) zasobów paliw stałych

	
	

	43.
	Chlor to pierwiastek chemiczny, który:

	(
	a) zwiększa dziurę ozonową

	(
	b) przyspiesza proces rdzewienia czyli korozji metali

	(
	c) jest używany do uzdatniania wody pitnej

	
	

	44.
	Wśród drzew iglastych najmniej odpornym na zanieczyszczenia powietrza i gleby jest:

	(
	a) jodła

	(
	b) sosna

	(
	c) świerk

	
	

	45.
	Wśród wymienionych parków narodowych największe walory przyrodnicze i naukowe posiada:

	
	a) Ojcowski PN

	
	b) Białowieski PN

	
	c) Woliński PN
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